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Обобщенная отчетная информация по результатам
публичных обсуждений правоприменительной практики 
Волжско-Окского управления Ростехнадзора

Публичное обсуждение правоприменительной практики Волжско - Окского управления Ростехнадзора  состоялось 28 декабря 2020 г. в Нижнем Новгороде под председательством руководителя Управления М.В. Фоминых. 
С учетом складывающейся санитарно-эпидемиологической обстановки мероприятие прошло в режиме видеоконференцсвязи. В публичных обсуждениях приняли участие представители предприятий из Нижегородской области и Республики Мордовия, поднадзорных Управлению. 
С целью оценить деятельность Волжско-Окского управления Ростехнадзора и получить замечания и предложения по основным направлениям деятельности 
на сайте Управления заблаговременно была размещена анкета. При анализе содержания поступивших анкет установлено, что в целом контрольно-надзорная деятельность Волжско-Окского управления Ростехнадзора воспринимается предпринимательским сообществом позитивно.
По результатам анкетирования можно сделать следующие выводы:
75% участников, прошедших анкетирование, оценили проведенное мероприятие на 5 баллов по пятибалльной шкале, 25% на 4 балла.
Результаты анкетирования участников публичных обсуждений
Оценки участников публичных обсуждений по организации и проведению мероприятия:
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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